



Zasadala Rada predsedov ZO OZP v SR

V piatok 24.marca 2023 zasadala v Banskej Bystrici Rada predsedov základných organizácií Odborového zväzu polície v Slovenskej republike. Deň

pred zasadnutím rokovalo aj Predsedníctvo OZP v SR. Jedným z najdôležitejších bodov rokovania bola voľba nového podpredsedu OZP v SR. Rada

predsedov vo voľbe rozhodla, že novým podpredsedom sa stal Peter Jakubík.

Major Mgr. Bc. Peter Jakubík, LL.M., má 44 rokov a narodil sa

v Šuranoch. Do svojho zvolenia pôsobil ako podpredseda ZO OZP v SR č. 8/68 (od r. 2016). Študoval na Akadémii Policajného zboru v Bratislave, Vysokej škole Danu-

bius a Vysokej škole medzinárodného podnikania ISM Slovakia v Prešove. Príslušníkom PZ je Peter Jakubík od roku 2005. V rámci PZ pôsobil na mnohých pozíciách od referenta až po funkciu staršieho vyšetrovateľa špecialistu 3. oddelenia odboru Bratislava Národnej kriminálnej agentúry Prezídia Policajného zboru. V súčasnosti je Peter Jakubík je ženatý a bezdetný. Medzi jeho záujmy patria dobročinné aktivity, je členom občianskeho združenia Artus, v rámci ktorého sa poskytuje starostlivosť o týrané psíky. Okrem toho sa venuje aj športovým aktivitám, najmä armwrestlingu.

Miesto podpredsedu sa uvoľnilo po Mariánovi Mikulovi, ktorý k 1. 4. 2023 odchádza po bez mála 26-rokoch služby do výsluhového dôchodku. Je potrebné zdôrazniť, že Marián Mikula sa rozhodol kariéru posunúť aj v civilnom priestore. Vo svojom rozlúčkovom príhovore pred Radou predsedov



Novozvolený podpredseda OZP v SR Peter Jakubík.

[pokračovanie na 2. strane](#)

Dlho očakávaný aktív policajného prezidenta

Policajný prezident plk. JUDr. Štefan Hamran tento mesiac „oslávil“ svoj prvý rok vo funkcii prezidenta Policajného zboru. V tejto funkcii de facto pôsobil ako dočasne poverený prezident PZ už od 20.septembra 2021, no oficiálne sa funkcie ujal až po zmene zákona v marci 2022. Zmena umožnila priame menovanie prezidenta PZ ministrom vnútra. Pri tejto príležitosti sme sa rozhodli bližšie pozrieť na stav plnenia programu a plánov, s ktorými Štefan Hamran do svojej funkcie prichádzal. Možno symbolicky sa približne po roku vo funkcii konal aj niekoľkokrát odkladaný aktív prezidenta PZ, vďaka ktorému sme sa mali dozvedieť viac informácií

o aktuálnych predstavách vedenia Policajného zboru.

Už na začiatku aktívu Štefan Hamran oznámil zmenu jeho fungovania. Rozhodujúce slovo podľa neho už nemajú mať štatistické údaje, ale úroveň dôvery verejnosti v políciu. Za nepriaznivé štatistiky nebude v PZ pod jeho vedením nikto trestaný. Veľkú časť úvodného slova venoval aj problematike nominácií riadiacich funkcionárov. Očistenie polície od politických nominantov bolo koniec koncov jedným z jeho hlavných cieľov. Počas nástupu sľuboval, že v polícii skončila éra pomsty a na vysokých riadiacich funkciách v PZ budú pracovať len odborne nespochybniteľní dlhoroční kariérni policajti

s vysokou integritou a so správne nastaveným morálnym kompasom. Týchto ľudí pritom prezident PZ najradšej vyberá priamo a nie prostredníctvom „teatrálnych“ výberových konaní. „Akých ľudí si vyberáte, taký ste,“ vyhlásil na aktíve a dodal, že mu je úplne jedno čo si myslí politická reprezentácia. Na druhú stranu dopredu avizuje, že ak po voľbách nebude vládnúť „demokratická“ vláda, tak sám odíde z PZ. Prípadnú kandidatúru v parlamentných voľbách vylúčil. Nechávame na posúdení každého čitateľa, či v súčasnosti pôsobia na riadiacich funkciách len tí najlepši, ako bolo sľubované.

Kde je nová mapa?

Jedným z ambiciózných plánov

Štefana Hamrana bolo prehodnotiť dislokáciu jednotlivých základných útvarov. Nová mapa bola podľa jeho slov spoločne s reformou Prezídia PZ a jednotlivých štruktúr viac-menej hotová už minulý rok. Otázkou zostáva prečo doteraz stále nebola predstavená. V hre bolo viacero variant. Často sa objavovala predstava, že majú byť na Slovensku len 4 krajské riaditeľstvá a metropolitná Bratislava, pričom mala byť zohľadnená infraštruktúra krajiny. Na parlamentnom vypočutí minulý rok Hamran kritizoval súčasné rozdelenie na 8 krajských riaditeľstiev. „Necitím potrebu komunikovať s ôsmymi krajskými riaditeľmi,“ vyhlásil pred rokom Hamran. Tohto sľubu sa za po-

sledný rok aj držal. Počas aktívu sa priznal, že mnohých okresných funkcionárov ani nepozná a doposiaľ nemal čas navštíviť ani všetky krajské riaditeľstvá.

Zmena vzdelávacieho a tabuľkového systému

Nedostatok policajtov v PZ, na ktorý dlhodobo upozorňuje OZP v SR si uvedomuje aj prezident PZ. Za dlhodobý problém už minulý rok považoval, že nám školské prostredie produkuje menej policajtov, než odchádza do civilu. Prioritne sa preto asi zameriava skôr na zvýšenie školských kapacít, ako krokom ktoré by zároveň

[pokračovanie na 2. strane](#)

Návrh na zlúčenie leteckých útvarov: Je za tým pokus o získanie funkčných lietadiel?

Odvolaná vláda bude čoskoro riešiť závažnú otázku budúcnosti Leteckého útvaru Ministerstva vnútra SR. Tento, podľa vyjadrení samotného ministra vnútra „excelentne fungujúci útvar“ by mal byť podľa návrhu povereného ministra obrany Jaroslava Naďa postupne začlenený pod Letecký útvar Mi-

nisterstva obrany SR, a to bez akéhokoľvek zjavného prínosu pre Slovenskú republiku. K tomuto radikálnemu a doteraz ničím nepodloženému „riešeniu“ navyše neprebehla odborná diskusia, ktorú predpokladá nielen samotný bod dnes, už neplatného Programového vyhlásenia vlády SR na obdobie rokov

2021- 2024, ale aj záver analýzy, ktorú si dalo rezort obrany vypracovať. S návrhom nesúhlasí vedenie ministerstva vnútra, dotknutý letecký útvar ani Odborový zväz polície v Slovenskej republike.

Letúny Leteckého útvaru MV SR budú patriť rezortu obrany

a hotovo! Asi s takýmto prístupom posunulo jednostranne Ministerstvo obrany SR vedené Jaroslavom Naďom do medzirezortného pripomienkového konania svoj návrh na začlenenie „letky“ pod ministerstvo obrany. Návrh však narazil na razantný odpor rezortu vnútra, leteckého útvaru ako aj Odborového zväzu

polície v SR. Rozporové konania sa minister Naď rozhodol vyriešiť v duchu známeho hesla „o rozkaze sa nediskutuje“. Odpor vládných kolegov sa mu v tichosti podarilo zlomiť a odborné argumenty nakoniec museli ustúpiť

[pokračovanie na 3. strane](#)

Zasadala Rada predsedov ZO OZP v SR

pokračovanie z 1. strany

zdôraznil, že práca vo vedení OZP v SR nie je len o 4 ľuďoch, ale je kolektívnym dielom všetkých členov. Tri roky, ktoré strávil vo funkcii podpredsedu OZP v SR označil ako náročné. Marián Mikula aj ako výsluhový dôchodca zostáva naďalej aktívnym členom OZP v SR. „Odborový zväz polície v Slovenskej republike má v rezorte vnútra stabilné miesto, s jasnými úlohami. Má svoju bohatú 32 ročnú históriu

a viac ako 10-tisíc členov. Odborový zväz má teda silný madát a obrovský potenciál. Je preto žiaduce ich ešte vo väčšej miere efektívne využívať," hovorí odchádzajúci podpredsa. Ako tvrdí, počas svojho pôsobenia sa vždy snažil vystupovať diplomaticky, pričom odborné, vecné, racionálne a konštruktívne argumenty patria za rokovací stôl a nie do anonymného digitálneho priestoru. Predseda OZP v SR Pavol Paračka sa na záver poďakoval Mariánovi Mikulovi za jeho prácu a prínos a zaželal mu veľa úspe-

chov a pevné zdravie. Rada predsedov Mariánovi Mikulovi záverom udelila medailu I. stupňa. Poďakovanie za prácu patrí Mariánovi Mikulovi aj zo strany redakcie novín POLÍCIA, ktorú ako zodpovedný podpredsa za noviny, vždy podporoval a venoval jej práci potrebnú pozornosť.

Okrem vnútorných vecí sa Rada predsedov zaoberala aj aktuálnymi otázkami v rezorte vnútra. Pavol Paračka informoval o najdôležitejších aktivitách za posledný štvrtrok. Medzi nimi napríklad aj o podpísaní Dodatku č.1 ku kolektívnym zmluvám, krokoch ktoré vedenie odborového zväzu podniklo k neschváleniu novely zákona č. 73/1998 Z. z. predkladanaj poslancom Národnej rady Slovenskej republiky Lukáša Kyselicu, či o účasti na aktíve prezidenta PZ. K aktívu prezidenta PZ sa vyjadrili aj podpredsedovia Roman Laco a Ján Filip. Romana Laca zaujalo, že prezident PZ venoval jedinú svoju prezentáciu článku o hodnotiacom systéme uverej-



Dvaja emeritní podpredsedovia OZP v SR Igor Rohár a Marián Mikula, zdroj: J. Rohár

nenom v augustovom čísle novín POLÍCIA. Ján Filip v súvislosti s aktívom vyjadril počudovanie nad tým, že neodznili pri prezentovaných zámeroch žiadne konkrétnejšie mílniky. Otázkou je aj či na to reálne rezort vnútra bude mať dostatok finančných prostriedkov.

Roman Laco ako člen komisie

na prípravu „novej platovky“ oznámil, že vedenie odborového zväzu intenzívne diskutuje s relevantnými zástupcami rezortu vnútra o rôznych návrhoch.

Prítomní predsedovia základných organizácií boli ďalej informovaní o nových benefitov pre členov OZP v SR. Tieto sa snažíme priebežne odprezentovať aj na stránkach novín POLÍCIA, sú zverejňované na facebooku a v aktualizovanej podobe aj na webe OZP v SR.

Na zasadnutí Rady predsedov sa zúčastnil aj emeritný podpredsa OZP v SR Igor Rohár. Keďže bol v minulom roku zodpovedný za tvorbu rozpočtu OZP v SR, prišiel členom Rady predsedov informovať o zmenách v čerpaní niektorých položiek pre rok 2022. Prítomní ocenili jeho krátku účasť na zasadnutí potleskom.

J. Rohár



Volba nového podpredsedu OZP v SR, zdroj: J. Rohár

Dlho očakávaný aktív policajného prezidenta

pokračovanie z 1. strany

pomohli zamedziť odlivu policajtov zo zboru. V tejto súvislosti na aktíve policajný prezident predstavil reformu vzdelávacieho systému. Po novom policajti nastúpia priamo na základné útvary a až odtiaľ budú aj so svojou tabuľkou vyslaní na štúdium. Policajti tak od začiatku budú mať istotu miesta, na ktoré budú po skončení štúdia zaradení. Výnimku v tomto smere tvorí maximálne ročná povinná služba v Bratislave. Týmto opatreniami sa uvoľní okolo 1000 tabuliek zo škôl, čím sa má riešiť kapacitný deficit v PZ, ktorý by mala podľa informácií Štefana Hamrana potvrdiť aj nová revízia analýzy Útvary hodnoty za peniaze. Čo sa týka prerozdelenia tabuliek zo základných útvarov na prezidiálne útvary, Štefan Hamran sám nebol zástanca tohto riešenia. V súčasnosti sa podľa neho nedá tento proces zastaviť, nakoľko je naviazaný na financie z Plánu obnovy a odolnosti.

Obhajoval zvýšenie príplatku za riadenie

Ďalšiu časť svojho prejavu venoval prezident PZ téme reformy systému policajného manažmentu. Opäť zopakoval, že máme v PZ hlavne na nižších stupňoch riadenia veľa funkcionárov. Tieto funkcionárske tabuľky by chcel postupne meniť na „radové“. Malo by ísť o približne 750 miest. Zostávajúcích funkcionárov je podľa neho potrebné zastabilizovať a to aj prostredníctvom razantného nárastu príplatku za riadenie, ktorý OZP v SR ostro kritizoval. „Mrzí ma, že to bolo odbormi blokované, ale je to TOP téma,“ nezdáva sa svojho cieľu na zvýšenie príplatku za riadenie. Na aktíve nebola prezentovaná komplexná reforma platových taríf,

ktorú pred rokom Hamran označoval za svoj hlavný cieľ. V jeho návrhu spreď roka sa počítalo s odčlenením jednotlivých platových stupňov a garantovaním kariérneho postupu aj vyšším finančným ohodnotením. Celkový plán v otázke platových taríf mal byť predstavený do konca minulého roka. Systém

vo férovej súťaži otvorene a transparentne vyberieme najlepších z najlepších?

Hodnotiaci systém

Súčasťou príhovoru Štefana Hamrana bola aj prezentácia, v ktorej reagoval na článok z minuloročných augustových novín POLÍCIA.



Vedenie PZ a minister vnútra na aktíve, zdroj: J. Rohár

sa mal stať motivačným, stabilizačným a dostatočne atraktívnym nielen pre tých čo sú v systéme, ale aj pre tých čo uvažujú nad službou v PZ. Súčasnú nastavenie platu Hamran pred rokom kritizoval ako komplikované a nezrozumiteľné. Dnes paradoxne venuje prioritne pozornosť zvýšeniu platu funkcionárov. Pri nástupe do funkcie bolo jedným z jeho prvých plánov aj zatraktívnenie služby príslušníka PZ. Sem patrí samozrejme prilákanie nových uchádzačov o túto ťažkú službu, no netreba zabúdať ani na udržanie v službe v súčasnosti slúžiacich policajtov. Pripomíname, že od roku 2020 do konca roku 2022 odišlo z PZ 4056 policajtov, no prišlo len 2490 uchádzačov. V minulosti policajný prezident kritizoval aj nariadenie o zásadách kariérneho postupu. To pôvodne považoval za nepochopiteľné, zložitú a dlhé (17 strán). Dnešné nariadenie je podľa neho ľahko pochopiteľné, keďže spolu s obalom má len 4 strany. Dá sa však ním dosiahnuť primárny cieľ a podstata? Sú v ňom nastavené jasné pravidlá, podľa ktorých

Ten sa venoval neexistencii jednotného hodnotiaceho systému policajtov. Reakcia prezidenta PZ na spomínaný článok vzhľadom na polročné oneskorenie prekvapila nielen prítomné vedenie OZP v SR, ale aj našu redakciu. Treba pripomenúť, že zrušeniu hodnotiaceho systému predchádzalo stretnutie vedenia ministerstva vnútra, prezidia PZ a odborového zväzu. Tam predseda OZP v SR Pavol Paračka vysvetlil dôvody, pre ktoré má systém hodnotenia v PZ svoje miesto. Na tomto stretnutí sa všetci prítomní dohodli, že hodnotiaci systém je v podmienkach Policajného zboru potrebné ponechať, avšak v modifikovanej podobe. Nepriamo to opäť aj vo svojom vystúpení priznal policajný prezident. Potvrdil, že aj keď vytvorenie hodnotiaceho systému nepatrí medzi jeho priority, bude musieť byť v prostredí Policajného zboru aj tak zavedený.

Z ďalších vystúpení

V prvý deň aktívu vystúpil pred funkcionármi PZ aj minister vnútra Roman Mikulec. Vo svojom príhovore sa venoval viacerým ob-

lastiam, ktoré trápia Policajný zbor. Podľa svojich slov si uvedomuje investičný dlh v PZ, chýbajúce vozidlá či výstroj. Na druhej strane od kedy nastúpil do funkcie cíti, že sa niečo zmenilo vo vnímaní PZ v očiach verejnosti. Minister podporil reformu PZ a vznik útvarov s celoslovenskou pôsobnosťou. Takáto reforma bola podľa neho potrebná, no zároveň prisľúbil, že 622 tabuliek bude vrátených na základné útvary a výkon bude posilnený. Roman Mikulec si uvedomuje aj ďalšiu výzvu, pred ktorou stojí PZ a to riziko masívneho odchodu policajtov do výsluhového dôchodku. Nové tarifné platy by mali zabezpečiť adekvátne platy pre výkon aj riadenie. Konkrétne termíny a riešenia minister nespomenul.

Na aktíve vystúpil aj riaditeľ Univerzity nemocnice – Nemocnice sv. Michala Branislav Delej. Informoval o zavedení nového systému prednostného vyšetrovania, podľa ktorého sestrička v ambulancii automaticky po predložení kartičky poisťenca vie, že ide o príslušníka silového rezortu s právom prednostného vyšetrovania.

Čo priniesol aktív?

Zásadnou myšlienkou aktívu bolo zabezpečenie o konci politickej polície a boj so štatistickou šikanou. Tento systém založený na štatistických ukazovateľoch podľa prezidenta PZ vytváral enormný tlak na policajtov vo výkone, ktorí museli vyhovieť požiadavkám vedenia, čo sa negatívne prenášalo do ich práce a prístupu k občanom. Na druhej strane je otázne či sa sľuby o konci štatistickej šikany premietnu aj do praxe, keď už na druhý deň aktívu viceprezident PZ vyhlásil, že štatistika síce nie je dôležitá, ale je podstatná, aby ukazovatele v nej boli lepšie než rok predtým... Medzi plá-

ny prezidenta PZ patria aj postupná komplexná obmena materiálno-technického zabezpečenia pre riadny výkon služby, nové vozidlá, nové policajné uniformy, personálne posilnenie základných útvarov či zmena systému vzdelávania príslušníkov PZ. Ide o témy, ktoré roky trápia Policajný zbor. Z tohto pohľadu aktív neprinesol veľa nových či zaujímavých informácií. Samotné vedenie PZ informovalo o výsledkoch aktívu všeobecnou tlačovou správou, neobsahujúcou konkrétne riešenia či termíny.

Nezodpovedané otázky

Bilancovanie prvého roku vo funkcii, čo sa podarilo, čo naopak nie, ako personálne naplniť a zastabilizovať situáciu v PZ, čo bude s 2. fázou reformy PZ a ako bude vyzerať, modernizácia PZ a ďalšie odpovede na otázky sme pôvodne chceli našim čitateľom sprostredkovať aj formou rozhovoru s prezidentom PZ Štefanom Hamranom. **Žiaľ, ani po mesačnom čakaní, niekoľkých urgenciách a dokonca prisľube samotného prezidenta Policajného zboru sme sa odpovedí nedočkali.** Škoda. Opäť sa tak naši čitatelia musia spoľahnúť na informácie, ktoré len ťažko prepadnú sitom krajských, či okresných riaditeľstiev. Teda pokiaľ sa tam aj nejaké dostanú... Treba si však uvedomiť, že počas tejto dlhej cesty vzniká priestor pre ďalšie „overené (dez)informácie“, ktoré časom zľudujú a vnášajú do Policajného zboru frustráciu a neistotu. Je na zamyslenie, či si tí ktorí sú základom dôveryhodného, stabilného a moderného Policajného zboru, teda všetci policajti nezaslúžia jasné, zrozumiteľné a konkrétne odpovede od tých najkompetentnejších.

J. Rohár

Návrh na zlúčenie leteckých útvarov: Je za tým pokus o získanie funkčných lietadiel?

pokračovanie z 1. strany

politike. Opäť tak uspela politika založená na neodbornosti, strate akejkoľvek miery slušnosti vo vzťahu k opačnému názoru, neexistencii konštruktívneho dialógu a totálnom dešpekte k demokratickým princípom, ktorého súčasťou sú aj plnohodnotné rozporové konania.

Jediným aktérom, ktorý nezradil letecký útvar je Odborový zväz polície v SR ako súčasť Konfederácie odborových zväzov SR. Bezhlavý prístup Ministerstva obrany SR sa prejavil aj v určení termínu rozporného konania – sobota ráno. Na samotnom rozporovom konaní sa zástupcovia rezortu obrany pokúsili priznať odborom právo vyjadrovať sa len k sociálnym záležitostiam. Tento pokus jednoznačne odmietol prítomný podpredseda OZP v SR Roman Laco. Argumentom je, že odbory majú jasné právo vyjadrovať sa ku každej otázke, ktorá má vplyv na zamestnancov. Jeden zo zamestnancov leteckého útvaru, Michal Ondruš bol ako poradca odborov aj priamo prítomný na rozporovom konaní. Vďaka nemu zazneli odborné argumenty priamo od človeka z praxe, ktorého sa táto problematika bezprostredne dotýka. Samozrejme, rozpor po konaní odstránený nebol a ministerstvo obrany nevyhovelo ani jednej z požiadaviek odborov, napriek tomu, že sa počas konania jasne ukázalo, že návrh rezortu obrany je neodborný, povrchný a klamlivý. Ministerstvo obrany SR dokonca počas rokovania spochybnilo aj zákonné ustanovenie, ktoré Policajnému zboru pri jeho činnosti dáva oprávnenie využívať okrem iného aj lietadlá. S vyššími výdavkami, s ktorými síce materiál ministerstva obrany nepočíta, ale sú zjavné, si ministerskí experti hlavu nelámali. Vraj sa to zaplatí z rozpočtu MO SR čo sú však stále peniaze všetkých daňových poplatníkov.

Je až zarážajúce, že sa takýto vážny a nepripravený materiál s priamym dopadom na bezpečnosť, predkladá bez zverejnenia podrobnej analýzy renomovaných univerzít a aj konzultácie so samotným Leteckým útvarom MV SR a to ešte v čase, keď Vláda SR, vrátane ministra Naďa, stratila legitimitu konaním v zásadných otázkach obrannej politiky SR. Okrem toho vláda podľa našich informácií nikdy nedostala k našťudovaniu ani pôvodnú analýzu a ani spomínaný „spoločný materiál“. Na tieto, ale aj ďalšie rozporuplné momenty poukazoval nielen Odborový zväz polície v Slovenskej republike, ale aj ďalší aktéri, vrátane Ministerstva vnútra SR a jeho leteckého útvaru.

V súčasnosti každý materiál, o ktorom má vláda rokovať musí

vpred odobriť pani prezidentka. Už z tohto základného dôvodu, OZP v SR žiada o stiahnutie celého návrhu a verí, že takýto návrh prezidentka na rokovanie vlády ani nepripustí. Návrh okrem toho podľa MV SR nie je súladný ani so samotným už neplatným programovým vyhlásením vlády, keďže neboli splnené predpoklady na zlúčenie subjektov, s ktorými programové vyhlásenie počítalo.

Otázky okolo analýzy

Z vecného hľadiska rezort obrany argumentuje, že Slovenská republika je jediným štátom NATO a EÚ, kde prepravu ústavných činiteľov zabezpečuje Ministerstvo vnútra SR. Slovensko má pritom dlhoročnú tradíciu takehoto systému prepravy ústavných činiteľov. Letecký útvar rezortu vnútra zabezpečuje prepravu ústavných činiteľov už od roku 1935. Aj samotné tvrdenie o výnimočnosti Slovenska je zavádzajúce vzhľadom na to, že v mnohých krajinách je preprava ústavných činiteľov riešená inak než prostredníctvom ozbrojených síl, napríklad ako vládna či ministerská letka.

Navrhovať zmenu len preto, že máme inak (pre niektorých excelentne) vyriešenú leteckú prepravu ústavných činiteľov ako iné krajiny je samo o sebe nezmyselné. Posudzovať by sa mala jedine efektívnosť riešenia a to na základe odbornej analýzy a diskusie so všetkými dotknutými stranami. Ak by sa takáto významná zmena mala schvalovať v čase po páde vlády, musela by byť založená na naozaj širokom konsenze. Pre OZP v SR je takéto násilné presadzovanie vlastnej agendy, aké predvzda Ministerstvo obrany SR, neakceptovateľné.

Rezort obrany v materiály predloženom do MPK tvrdí, že si po odstránení nedostatkov z externej analýzy, nechalo schváliť spoločný materiál Ministerstva obrany SR, Leteckej fakulty Technickej univerzity v Košiciach a Katedry leteckej dopravy Žilinskej univerzity v Žiline. Tieto informácie nie sú podľa našich informácií pravdivé a žiadny spoločný dokument nikdy nebol vypracovaný a už vôbec nie schválený. Odborníci z leteckého útvaru a samotného rezortu vnútra sa podľa týchto informácií nielenže nepodielali na príprave zlúčenia, ale dokonca nemali ani možnosť nahliadnuť do vypracovanej analýzy a už vôbec nie sa k nej vyjadriť.

Zbytočné rozdelenie leteckého útvaru spôsobí chaos

Letecký útvar Ministerstva vnútra SR v súčasnosti zabezpečuje nielen prepravu ústavných činiteľov, ale prostredníctvom vrtuľníkov aj množstvo ďalších úloh pre účely Policajného zboru, Hasičského a záchranného zboru či Horskej

záchrannej služby. Návrh rezortu obrany počíta s rozdelením leteckého útvaru, a to tak, že vrtuľníky ostanú aj naďalej v štruktúrach vnútra, a na tom istom mieste, na Letisku M. R. Štefánika. Zvyšok útvaru sa ako celok presunie pod rezort obrany, pričom výkonná zložka sa navrhuje začleniť pod 46. krídlo Kuchyňa a zložka správy a dozoru má byť zaradená pod Úrad vojenského letectva Ministerstva obrany SR. Rezort obrany tvrdí, že „zlúčenie“ leteckých útvarov bude prevedené tak, aby boli kontinuálne zachované všetky spôsobilosti Leteckého útvaru Ministerstva vnútra SR. Vzhľadom na to, že časť leteckého útvaru (vrtuľníky) ostáva v štruktúre rezortu vnútra a Ministerstvo obrany SR navrhuje nechať lietadlá na letisku v Bratislave, nedochádza teda k reálnemu zlúčeniu leteckých útvarov, ale len k delimitácii lietadiel spadajúcich pod Letecký útvar Ministerstva vnútra SR. Aj z tohto dôvodu považuje Odborový zväz polície v Slovenskej republike návrh za buď nedomyšlený, alebo vyslovene zavádzajúci a aj preto žiada o jeho stiahnutie.

Návrh ďalej počíta so zachovaním využívania súčasných priestorov využívaných Leteckým útvarom Ministerstva vnútra SR na Letisku M. R. Štefánika v Bratislave. Na druhej strane materiál neobsahuje bližší popis ako majú byť priestory na tomto letisku využívané súčasne Ministerstvom obrany SR (vo vzťahu k letúnom) a aj Ministerstvom vnútra SR (vo vzťahu k vrtuľníkom).

V súčasnosti sa zamestnanci Leteckého útvaru Ministerstva vnútra SR starajú súčasne aj o lietadlá a aj o vrtuľníky. Ak budú zamestnanci leteckého útvaru presunutí pod rezort obrany, bude Ministerstva vnútra SR potrebovať nových zamestnancov na zabezpečenie prevádzky vrtuľníkov. Rezort obrany bude musieť navyše zabezpečiť nové priestory pre údržbu a kancelárie pre personál. Prevádzka vrtuľníkov, ako bolo uvedené ostáva v štruktúrach rezortu vnútra, a preto súčasné hangáre a kancelárske priestory leteckého útvaru ostanú k dispozícii tomuto útvaru výlučne pre činnosti súvisiace s vrtuľníkmi. Zmiešané využívanie hangárov ministerstvom obrany a vnútra nebude možné a prinieslo by jedine chaos. Rezort obrany bude preto potrebovať dohľadať na letisku v Bratislave vlastnú infraštruktúru, ktorá určite nebude lacná, štandardne sa pohybuje v desiatkach miliónov EUR, možno až na úrovni hodnoty celej dnešnej „letky“. Na mieste je položiť si otázku, ako sa ministerstvo obrany dopracovalo k šetreniu 50% mzdových nákladov, a to nehovoriac o tých, týkajúcich sa prevádzky a údržby. Aj takto vyzerá nedomyšlené „zlučovanie“ pod taktovou dočasne povereného ministra

obransy.

Kto má právo a kto povinnosť zabezpečiť prepravu ústavných činiteľov?

Ozbrojené sily a bezpečnostné zbory štátu by mali pracovať v jednom súzvuku a v kooperácii. Rozhodne by nemalo dochádzať k vyvyšovaniu jednej inštitúcie nad druhou. Žiaľ, materiál Ministerstva obrany SR pracuje presne s takými konštrukciami, keď využíva zavádzajúce až nepravdivé konštatovania.

Ide napríklad o tvrdenie, že rezort vnútra nemá žiadnym všeobecným záväzným právnym

činiteľov a ďalšie určené osoby, ale samozrejme v prípade potreby, túto úlohu môže – má možnosť prevziať aj Ministerstvo obrany SR a ústavný činiteľ ako správca štátu má právo byť prevezený aj prostriedkom Ministerstva obrany SR.

Právna polemika o „sile“ jednotlivých právnych noriem nemôže byť relevantným dôvodom na takéto závažné zmeny. Odborový zväz zastáva názor, že ak by išlo len o tento problém, oveľa jednoduchšia, bezpečnejšia a ekonomicky efektívnejšia by bola úprava príslušnej legislatívy než vykonanie nepodstatného kroku, v zmysle zlúčenia leteckých útvarov. Okrem



Letúny v súčasnej dobe patriace pod Letecký útvar MV SR, zdroj: J. Rohár

predpisom stanovenú pôsobnosť na úseku zabezpečenia leteckej prepravy ústavných činiteľov a že takýto predpis majú len Ozbrojené sily SR. Predmetné tvrdenie nie je pravdivé. Rozdiel v kompetenciách Ozbrojených síl SR a rezortu vnútra tkvie len v rozdielnej sile právnych noriem, ktoré túto oblasť pre obe inštitúcie upravujú.

Pri Ozbrojených silách SR ide o zákonnú kompetenciu podľa zákona č. 321/2002 Z. z. a v prípade Ministerstva vnútra SR, „ler“ o uznesenia vlády SR č. 888/1995 a č. 411/2006, ktoré ale priamo nadväzujú na zákon č. 171/1993 Z. z. o Policajnom zbore, kde sa § 2 ods. 1 písm. f) Policajnému zboru ukladá úloha, cit.: „zaistuje osobnú bezpečnosť prezidenta Slovenskej republiky, predsedu Národnej rady Slovenskej republiky, predsedu Ústavného súdu Slovenskej republiky, ministra vnútra Slovenskej republiky a ďalších osôb určených zákonom alebo vládou.“

Pokiaľ ide o úlohu Ozbrojených síl SR, je si potrebné uvedomiť, že zákon stanovuje len možnosť Ozbrojených síl SR vykonávať prepravu ústavných činiteľov a nie ich povinnosť, ako je to v prípade zákonom stanovených úloh Policajného zboru.

Situáciu si môžeme priblížiť príkladom z cestnej dopravy, kde má rezort vnútra povinnosť prepravovať a ochraňovať ústavných

toho Letecký útvar Ministerstva vnútra SR nezabezpečuje iba prepravu ústavných činiteľov, ale v prípade potreby aj prepravu ďalších záchranných jednotiek, množstvo letov v policajných službách, či prepravu odborníkov alebo nákladu na humanitárne účely, príp. evakuáciu osôb z miesta ohrozenia zdravia alebo života na bezpečné miesto v Slovenskej republike alebo aj napríklad prepravy športovej reprezentácie Slovenskej republiky a pod. Drvivá väčšina týchto úloh je priamo v správe rezortu vnútra, a teda je z operačného hľadiska nespornou výhodou nemusieť žiadať a čakať na vyjadrenie tretej strany, ale mať túto spôsobilosť vo vlastnej réžii.

S predmetným nepovažoval rezort obrany za potrebné sa vôbec v návrhu zaoberať.

O nás bez nás

Z odborárskeho hľadiska je kľúčový postoj zamestnancov leteckého útvaru a predovšetkým pilotov, ktorí sú v súčasnosti na trhu práce veľmi žiadaní a nedostatkoví. Ministerstvo obrany vedené dočasne povereným ministrom Naďom sa tradične o postoj dotknutej strany vôbec nezaujímal. Podľa našich informácií s presunom útvaru radikálne nesúhlasia piloti a zamestnanci. Mnohí počítajú aj s možnosťou, žeby po presune opustili štátnu správu. Minister-

Návrh na zlúčenie leteckých útvarov: Je za tým pokus o získanie funkčných lietadiel?

stvo vnútra SR upozorňuje, že ak zamestnanci jeho leteckého útvaru odmietnu zmenu služobného miesta, hrozí uzemnenie lietadla typu Airbus A319 až na niekoľko mesiacov.

Nahradenie pilotov by bol pre rezort obrany ťažký oriešok, s ktorým pri plánovaní zlúčenia vôbec nepočíta. Typový výcvik pilota na prúdové dopravné lietadlo obvykle trvá minimálne mesiac, ale len pokiaľ sú dostupné výcvikové kapacity a je možné člena posádky úplne uvoľniť zo všetkých ostatných pracovných povinností. Okrem toho ani po takomto výcviku nemôžu byť súčasťou jednej posádky naraz dvaja neskúsení členovia posádky.

Útok na zamestnancov

Predkladateľ sa vo svojom návrhu nevyhol ani zbytočnému útoku na súčasných civilných zamestnancov Leteckého útvaru Ministerstva vnútra SR, čím ukázal ako si váži ich dlhoročnú neoceniteľnú prácu.

Ministerstvo obrany SR varuje, že v prípade zachovania súčasného stavu by mohli vzniknúť problémy pri zabezpečení prepravy ústavných činiteľov v dôsledku potenciálneho štrajku civilných zamestnancov Leteckého útvaru Ministerstva vnútra SR. Takéto tvrdenie považuje Odborový zväz polície v SR za jednoznačne nepravdivé, tendenčné a bez opodstatnenia. Piloti, letušky a ďalší personál leteckého útvaru napríklad lietali v dobe najťažšieho COVIDu bez zaváhania priamo do Číny, aby



Spolupráca medzi leteckým útvarom a PZ funguje bezproblémovo, zdroj: J. Rohár

zabezpečili ochranné prostriedky pre našich zdravotníkov, seniorov a mnohých ďalších. Rovnako tak repatriovali stovku osôb, a to nie len z EÚ a rovnako rozvažali humanitárnu pomoc pre najťažšie zasiahnuté krajiny ako Taliansko, kde im opäť priamo hrozila náhoda.

Ministerstvo obrany SR varuje pred štrajkom tých istých zamestnancov, ktorí majú podľa návrhu prejsť pod jeho krídla a kde ich právo na protest či štrajk ostane samozrejme zachované. Vyjadrenie by dávalo zmysel iba v prípade, že by sa ich rezort obrany chystal „zbaviť“ a ich pozície postupne nahradiť profesionálnymi vojakmi.

V materiáli sa Ministerstvo obrany SR dopustilo aj hrubého zavádzania, že štrajk takýchto zamestnancov by mohol počas krízového stavu alebo núdzového stavu ohroziť prepravu ústavných

činiteľov. Zákon pritom práve v takýchto prípadoch počíta s možnosťou v primeranom rozsahu obmedziť možnosť štrajkovať.

OZP v SR požaduje vypustenie sporných bodov a prípravu separátnej analýzy sociálnych vplyvov a označenie negatívnych sociálnych vplyvov priamo v materiáli.

O čo ide ministerstvu obrany?

Problémov súvisiacich so zlúčením leteckých útvarov sa ukazuje stále viac a viac. Menej sa už hovorí o skutočných zámeroch predkladateľa. Médiami pred niekoľkými dňami prebehla informácia, že armádne prepravné lietadlá typu Spartan, ktoré štátny rozpočet stáli viac ako sto miliónov Eur, nelietajú viac ako pol roka a sú uzemnené. Podľa verejných informácií tieto stroje naposledy oficiálne leteli v septembri 2022.

Od tej doby rezort obrany nie je schopný zabezpečiť pre drahé lietadlá kritické náhradné súčiastky a tak lietadlá stoja.

Na základe uvedeného sa môže zdať, že nečakaný návrh na rýchle zlúčenie – v skutočnosti delimitáciu letúnov Leteckého útvaru Ministerstva vnútra SR a útvaru Ministerstva obrany SR, prichádza ako „riešenie“ na nedostatok funkčných letúnov rezortu obrany. Aj Ministerstvo obrany SR v predkladanom materiáli viackrát spomína evakuačné lety a lety do krízových situácií. Tie však ako upozorňuje rezort vnútra nie sú prvoradou úlohou prevádzky takéhoto typu lietadiel a letecká flotila Ministerstva obrany SR by ich mohla vykonávať aj naďalej svojimi lietadlami. Samozrejme za predpokladu, žeby boli funkčné a letu schopné, čo v súčasnosti nie sú. To sa ukázalo aj v prípade ne-

dávnej potreby dopraviť záchranársky tím na pomoc do zemetrasením zasiahnutého Turecka,

Ministerstvo obrany SR nebolo schopné vyhovieť a ani reagovať na požiadavku o poskytnutie lietadla Spartan, ktoré by na takúto úlohu bolo vhodnejšie. Let preto musel zabezpečiť práve Letecký útvar rezortu vnútra.

Zhrnuté, podčiarknuté...

Mohlo by sa zdať, že sa dočasne poverenému ministrovi Nađovi pokazili lietadlá a namiesto toho, aby problém riešil, tak sa snaží zobrať lietadlá inému rezortu. Naťahovanie sa ako o hračky v škôlke, namiesto spolupráce... Žiaľ, ide o veľmi vážnu tému a preto ostáva veriť, že zdravý rozum prevládne a návrh nebude schválený.

J. Rohár



Vrtulník Leteckého útvaru MV SR, zdroj: J. Rohár

Nech je ovocím duchovnej služby radosť

Ordinariát Ozborených síl a Ozborených zborov v SR oslávil 20. výročie svojho vzniku. Vtedajší pápež Ján Pavol II. ho ustanovil 1. marca 2002 a za biskupa spravujúceho tento úrad menoval Františka Rábeka. Túto udalosť oslávili dôstojnou svätou omšou v Dóme sv. Martina a následnou slávnosťou v budove Slovenskej filharmónie. Nechýbal na nej ani predseda a členovia OZP v SR.

Deň pred slávením, zabezpečili priestor na slávenie kňazi ordinariátu v spolupráci s poslucháčmi SOŠ PZ Pezinok. V deň slávnosti, vo štvrtok 2. marca začala pontifikálna svätá omša, na ktorej nechýbali štátne zástavy a štandardy jednotlivých útvarov. Význam udalosti zdôrazňovala prítomnosť bývalého prezidenta Ivana Gašparoviča, štátneho tajomníka MV SR Lubomíra Šablicu, generálneho riaditeľa Sekcie personálnych a sociálnych činností MV SR Ivana Fufala a ďalších vysokých

predstaviteľov silových rezortov. Svätú omšu celebrol ordinár František Rábek spolu s vyše tridsiatimi biskupmi a arcibiskupmi.

Prítomnosť predsedu OZP v SR Pavla Paračku bola vyjadrením pozitívneho vzťahu OZP v SR k duchovnej službe v Policajnom zbore, o ktorú sa ordinariát stará. Kladný vzťah cirkvi k odborovým organizáciám vyjadril nedávno aj pápež František, keď v decembri 2022 adresoval odborárom svoje posolstvo. "Neexistujú odbory bez pracovníkov a neexistujú slobodní pracovníci bez odborov," vyhlásil František a zdôraznil, že je potrebné, aby odbory vychovávali ľudí k "zmyslu práce", budovali bratstvo medzi pracovníkmi a zdôrazňovali, že ľudia sú dôležitejší ako zisk.

Ordinariát je úradom katolíckej cirkvi zabezpečujúcim duchovnú správu v OS a OZ v súlade s ich požiadavkami. Slovenský ordinariát má okrem

polície a armády na starosti aj duchovnú starostlivosť o ZVJS, colnú správu, HaZZ, Horskú záchrannú službu a duchovnú starostlivosť o osoby umiestnené v ústavoch na výkon trestu. Zabezpečuje tiež pastoráciu pre kadetov a poslucháčov policajných a vojenských škôl a zdravotníckych zariadení spadajúcich pod silové rezorty. Policajní a vojenský kapláni slúžia sväte omše, vysluhujú sviatosť zmierenia, pripravujú veriach na prijímanie sviatostí, vysluhujú sväteniny, skrátka pastoračne pôsobia s pôsobnosťou ako farrári vo farnostiach. Funkčne sa ordinariát delí na vikariáty pre MV SR, MO SR a ZVJS. Na čele vikariátu MV SR pôsobí biskupský vikár plk. Jozef Paluba.

Biskup F. Rábek vo svojej kázni vyzdvihol úlohu zabezpečovať poriadok, pokoj a spravodlivosť v spoločnosti, ktorá sa očakáva od OS a OZ v Slovenskej republike. Vyzval prítomných príslušníkov svojim životom,



Svätú omšu celebrol ordinár František Rábek, zdroj: B. Balogh

aby naplnili evanjeliový odkaz a ich služba bola pomyselným zlatým dažďom, ktorý odplaví nevráznosť, zášť a hnev. Vyslovil želanie, aby ovocím služby ordinariátu bola radosť, šírenie dobroprajnosti a lásky. Na záver sv. omše sa požeňovala príležitostná známka vydaná Slovenskou

poštou pri príležitosti jubilea ordinariátu. Je na nej vyobrazená zvonkohra katedrály sv. Šebastiána, hlavného chrámu ordinariátu.

Po skončení svätej omše pokračovala slávnosť v budove Reduty, kde sa pre hostí podávalo občerstvenie a konal sa spoloč-

čenský program. Prítomný bol aj minister vnútra Roman Mikulec. V úvode režisér Michal Poláček dokumentom predstavil život a pôsobenie ordinariátu v každom rezorte cez službu jedného kňaza a tamojších veriacich. V kultúrnom programe vystúpili Spevácky zbor slovenských učiteľov a Hudba OS SR. Súčasťou programu bolo aj ocenenie

vybraných hostí zo štátnej, verejnej a cirkevnej sféry, ktorí sa zaslúžili o rozvoj ordinariátu a službu v ňom. Každý z prítomných hostí bol v závere slávnosti obdarovaný pamätnou plaketou ordinariátu, dielom akademického sochára Mariána Polonského. Oslava výročia bola vskutku prekrásna a ostáva len zaželat ordinariátu, aby aj v ďalších rokoch

plnil zodpovedne svoju úlohu.

B. Balogh



Predseda OZP v SR Pavol Paračka pred začiatkom sv. omše.
Zdroj: B. Balogh

Rozhovor s biskupom Františkom Rábekom ordinárom OS a OZ v Slovenskej republike



Nedávno ordinariát oslávil 20. výročie vzniku, ako fungovala starostlivosť o príslušníkov OS a OZ pred jeho vznikom?

Prvé kroky zahŕňali v roku 1996 začiatok duchovnej starostlivosti o vojakov. Boli vtedy vyslaní niekoľkí kňazi do armády, no v polícii pochopiteľne nefungovalo nič. Kto mal záujem o duchovného, musel si vyhľadať kňaza v civile a následne riešiť svoje duchovné záležitosti. Ja sám som sa o duchovnej starostlivosti rozprával s rektorom Akadémie PZ v Bratislave, pripravili sme pre poslucháčov prednášku, no nebolo to formálne organizované. Podobne nesystémovo to fungovalo aj vo väznenstve.

Čo bolo podnetom pre vznik personálnej diecézy?

Zmluva o duchovnej starostlivosti v týchto zložkách vyplývala z podpisu Základnej zmluvy medzi Slovenskou republikou a Svätou

stolicou, kde bolo ustanovené, že podrobnosti o výkone pastoračnej služby v ozbrojených silách a ozbrojených zboroch budú upravené osobitnou medzinárodnou zmluvou. Následne bola v novembri 2002 podpísaná zmluva o duchovnej službe katolíckym veriacim v OS a OZ Slovenskej republiky.

Priblížili by ste prosím začiatky starostlivosti?

Samotný vznik sa uskutočnil 1. marca 2003 v kostole sv. Jána z Mathy v Bratislave, kde bola slávnostne vyhlásená bula Svätého Otca a ja som bol inaugurovaný do úradu. Bulu „Duchovný pokrok“ podpísal sv. Ján Pavol II. ešte 20. januára, no promulgovaná bola až v prvý marcový deň, čo je zároveň deň vzniku ordinariátu. Uvedený kostol sme využívali na duchovnú starostlivosť do roku 2009, kedy sme získali katedrálu sv. Šebastiána v Bratislave - Krasňanoch. Samotná činnosť závisela od toho koľko spolubratov v kňazskej službe sa mi prihlásilo, aby mohli vykonávať službu v jednotlivých útvaroch. Po prvom roku nás bolo cca 30, no reálna potreba je až 70 kňazov. Dnes je nás 65, takže sa blížíme k tomuto číslu.

Vyžaduje sa špecifická príprava duchovných?

Áno, kňaz musí rozumieť obsahu a náplni daného útvaru, preto každý kňaz prechádza odborným školením. Policajní kapláni robia policajnú akadémiu, práve najnovšie prijatý spolubrat mal minulý týždeň štátnice a môžem potvrdiť, že je to seriózne vzdelávanie. Duchovní tak lepšie rozumejú

životu na útvaroch, čo im uľahčuje pôsobenie na nich.

Mohli by ste predstaviť konkrétnu činnosť duchovných?

Vychádza z potreby daného útvaru, kde presbyter alebo diakon plní svoje poslanie. Okrem slúženia svätých omší, spovedí, duchovných rozhovorov, koná službu podľa záujmu a potrieb veriacich. Či už pripraví snúbencov na sobáš, na krst, vyslúži pohreb alebo posväti domov a zabezpečuje všetky prejavy duchovnej starostlivosti. Po získaní dôvery sa často vynárajú rozličné potreby, niekto potrebuje poradiť, iný má záujem o konkrétnu náboženskú literatúru, kňaz je tam pre nich. Kaplán ordinariátu má rovnaké právomoci a povinnosti ako farár v civile, je plnohodnotným duchovným pastierom na svojom poste.

Sú nejaké špecifiká duchovnej starostlivosti?

Každý potrebuje vzťah k Pánovi a líši sa spôsobom, akým ten vzťah realizuje. Veriaci v ozbrojenom zbere si musí nájsť spôsob, akým bude uplatňovať evanjeliové poslanstvo v každodennom živote. Povedzme policajt si môže plniť svoju službu veľmi prísne a tvrdo, no dá sa to robiť aj ľudsky. Uvediem príklad, keď policajt zastavil niekoho za nefungujúce predné svetlo a videl, že sú s ním štyri deti, uvedomil si, že vodič nemá peňazi na rozdávanie a riešil prípad napomenutím. Empaticky sa vžil do situácie. Je nutné správne chápať evanjelium.

Aké má polícia poslanie z hľadiska Cirkvi?

Cirkev s výnimkou Vatikánskej Gendarmerie nie je zamestnávateľom, ale len zabezpečuje duchovnú starostlivosť o veriacich policajtov. Pre nás je každý veriaci katolíck súčasťou spoločenstva Cirkvi, pretože plní poslanie a úlohy, ktoré im spoločnosť dáva. Pri tom sa riadia zákonmi a predpismi štátu, ale aj kresťanskou morálkou. Byť veriacim katolíkom je pridanou hodnotou policajta.

Je nejaké prepojenie medzi ordinariátmi vo svete?

Spolupráca funguje a stretávame sa ako ordinári jednotlivých krajín každých 5 rokov. Spadáme priamo pod Svätú stolicu a v jej rámci pôsobí Kongregácia pre biskupov organizuje týždenné stretnutia ordinárov vo Vatikáne. Na nich sa prehľbujú pastoračné a iné skúsenosti a vzájomné informácie. Okrem toho sa každý rok neformálne stretne asi 15-20 biskupov na medzinárodnej vojenskej púti v Lurdoch. V rámci lokálnych pomerov zvykne rakúsky ordinár usporiadať konferencie, kde sa stretávame viacerí biskupi z Európy.

Má veriaci náročnejšiu pozíciu v ozbrojených zboroch?

Nemám za dvadsať rokov služby vedomosť, že by dochádzalo k prnutiam medzi veriacimi a neveriacimi na útvaroch, to je jeden aspekt. Druhým je skutočnosť, že vernosť evanjeliu prináša v bežnom živote určité napäté situácie, povedzme ak sa nepripojíme k nejakej aktivite, ktorá je z hľadiska vierouky nemorálna. Okolie môže toho kresťana atakovať. Základom je, aby sa policajti snažili o dobré vzťahy aj

s neveriacimi kolegami, aby spolupracovali a obetovali sa jeden pre druhého. Tak dávajú najavo, že viera podporuje ľudskosť a umožňuje rozvíjať ešte lepšie kolegiálne vzťahy cez empatiu a porozumenie.

Súčasný pápež František vo svojich posolstvách neraz vyzdvihol význam odborov. Aký má podľa Vás význam odborové hnutie v polícii, akým je aj OZP v SR?

Je štandardom, že zamestnanci majú odborové organizácie, ktoré chránia ich práva. Patrí to dnes už ku každému spoločenstvu zamestnancov, dokonca aj náš útvar má odborovú organizáciu. Podstatné je, aby organizácie prijímali opatrenia v prospech zamestnancov, zúčastňovali sa na kolektívnom vyjednávaní a riešili zamestnanecké problémy.

Ako sa Cirkev stavia k odborom?

Odbory sú zahnuté v sociálnom učení Cirkvi, kde sa priamo hovorí o ochrane práv pracujúcich. Sú jednoznačne chápané pozitívne a sú v rámci učenia Cirkvi vyzývané k tomu, aby si úlohu plnili zodpovedne.

Máte víziu na ďalších 20 rokov ordinariátu?

Myslím, že sa nám podarilo implementovať život Cirkvi do prostredia ozbrojených zborov a naša služba je prijímaná pozitívne. Je veľmi želateľné, ako som vyjadril aj pri výročí ordinariátu, aby veriaci hľadali vzájomné prepojenie, kresťanské bratstvo a spoluprácu. Takto môžu svojou službou prispievať k dobru celej spoločnosti.

Rozprával sa Branislav Balogh



Biskup F. Rábek s vedúcim PZ a študentmi SOŠ PZ Pezinok,
zdroj: SOŠ PZ Pezinok



Pri príležitosti rozhovoru do novín POLÍCIA prijal biskup F. Rábek delegáciu OZP v SR v zložení Ján Filip, Ladislav Šuba, Bohumil Hranica, zdroj: B. Balogh

Finančná zbierka pre kadetku Michaelu

Vážené kolegyně, vážení kolegovia, V súvislosti s nešťastnou udalosťou, pri ktorej sa zranila študentka - kadetka Michaela H., zriadila Akadémia Policaj-

ného zboru v Bratislave transparentný účet v Slovenskej sporiteľni, a. s., na ktorý môžete prispieť aj Vy. Finančné prostriedky budú použité na zmiernenie

následkov Miškiných poranení. Číslo transparentného účtu: **SK 30 0900 0000 0052 0055 7754**
Názov transparentného účtu: **Kadetka Michaela**

Transparentný účet je prístupný aj na internetovej stránke **www.transparentneucty.sk**. Na dennej báze budú zverejňované všetky finančné operácie vykonané

na danom účte. Vopred vám ďakujeme za vaše správne rozhodnutie podporiť dobrú vec.

Deň učiteľov na SOŠ PZ Pezinok

Vzdelávať nových policajtov je cesta neľahká. Mladí policajti prichádzajú do SOŠ PZ bez prípravy, mladá generácia žije v digitálnom svete. Týmto slovom začal príhovor v SOŠ PZ Pezinok Ivan Fufaľ, generálny riaditeľ Sekcie personálnych a sociálnych činností MV SR počas slávnostného zhromaždenia venovaného sviatku všetkých učiteľov. Význam učiteľského povolania si uvedomuje aj OZP v SR, čo zvýraznil svojou osobnou účasťou na slávnosti predseda odborového zväzu Pavol Paračka.

Slávnostné zhromaždenie z 22. marca 2023 bolo zároveň poslednou oficiálnou verejnou aktivitou končiaceho riaditeľa policajnej školy v Pezinku Ladislava Dovičoviča. Ten vo svojej funkcii končí k 31. marcu. V rámci slávnosti

bol prečítaný personálny rozkaz, ktorým bol Dovičovič uvoľnený z funkcie a na jeho miesto vymenovaný nový riaditeľ Lukáš Amtmann. Novou zástupkyňou riaditeľa sa stala Tatiana Valentovičová. Pri príležitosti ukončenia služby bol Ladislav Dovičovič ocenený medailou ministra vnútra ako aj medailou krajského riaditeľa PZ v Bratislave. Vo svojom rozlúčkovom príhovore Ladislav Dovičovič poďakoval všetkým spolupracovníkom za roky spolupráce. Nevyhol sa ani pochvale jednotky podpory či personálu kuchyne, ktorý nikdy nenechal študentov ani zamestnancov školy hladnými. Ako odborár Dovičovič v príhovore nezabudol osobitne zdôrazniť význam základnej organizácie OZP v SR pri SOŠ PZ Pezinok. Pavol Paračka vysoko oceňuje vzdelávaciu činnosť SOŠ PZ Pezinok ako aj prí-

nos odchádzajúceho riaditeľa Dovičoviča. Pri tejto príležitosti mu zároveň Rada predsedov ZO OZP v SR na svojom zasadnutí udelila najvyššie vyznamenanie OZP v SR. Slová vďaky k odchádzajúcemu riaditeľovi Dovičovičovi zazneli aj z úst bývalého zástupcu riaditeľa SOŠ PZ Pezinok Rastislava Hajka, v súčasnosti pôsobiaceho vo funkcii riaditeľa Centra vzdelávania a psychológie Sekcie personálnych a sociálnych činností MV SR. Na slávnosti v Pezinku sa zúčastnili aj zástupcovia policajných škôl z Košíc a Bratislavy - riaditeľka SOŠ PZ Košice Lucia Vargová, a riaditeľ SOŠ PZ Bratislava Daniel Szücs. Hostom slávnosti bol aj riaditeľ Krajského riaditeľstva PZ v Bratislave Viliam Adamec, ktorý má k SOŠ PZ Pezinok veľmi blízky vzťah a intenzívne s ňou spolupra-



Na slávnosti sa udeľovali aj ocenenia pri príležitosti výročia založenia školy. Ocenenie získal aj Pavol Paračka. Zdroj: J. Rohár

cuje.

Dôstojný priebeh osláv sviatku učiteľov dotvárala Hudba MV SR. Na záver slávnosti svoje umenie predviedol detský folklórny súbor Čečinka z Karlovej Vsi. Svojím vystúpením mladí tanečníci a tanečnice spoločne s ľudovou hudbou

vzdali hold a vďaka všetkým prítomným učiteľom a zároveň urobili tú najlepšiu bodku za 38-ročnou policajnou kariérou Ladislava Dovičoviča.

J. Rohár

PNEUMAX.SK
pneumax.sk

7
ROKOV
ZÁRUKA

DÁTUM VÝROBY
DOT
PRI KAŽDEJ PNEUMATIKE

1 500 000
PREDANÝCH
PNEUMATÍK

24
ROKOV NA
TRHU

NAJVÄČŠÍ PREDAJCOVIA
CONTINENTAL
BARUM



PneuMax - nový partner OZP v SR
pre členov sme si pripravili akčné ceny pneumatík.

150
TISÍC
PNEU
SKLADOM

PONÚKAME VIAC AKO **50** RÔZNYCH ZNAČIEK

v prípade záujmu nám napíšte na e-mail: kralova@nosp.cz

Odborársky ples v Nitre



Účastníci odborárskeho plesu, zdroj: ZO OZP v SR Nitra

Základná organizácia Odborového zväzu polície v Slovenskej republike Nitra č. 8/12 usporiadala 11. februára 2023 už druhý ročník policajno-odborárskeho plesu.

Prvý ročník plesu sa konal ešte pred pandémiou v roku 2019.

Tento rok sa podarilo úspešne nadviazať na prvý ročník plesu. Zabávalo sa celkovo až 170 ľudí – odborári, ich rodiny, policajti a ďalší. Podujatie si nenechal ujsť ani podpredseda OZP v SR Roman Laco. O hudbu sa postarala kapela ZEUS spolu s DJ. Malú vsuvku mala aj hudobná skupina Len Tak, zložená z dvoch policajtov KR PZ Nitra. Zábava trvala až

do rána. Teší nás mimoriadny záujem a už teraz začíname plánovať budúci ročník.

J. Pavlovič



Policajti majú veľké srdce

Základná organizácia Odborového zväzu polície v Slovenskej republike pri Riaditeľstve hraničnej a cudzineckej polície Sobrance dlhoročne spolupracuje s Hematologicko-transfuziologickým oddelením nemocnice Svet zdravia v Michalovciach pri organizovaní odberu krvi.

Po vynútenej prestávke spôsobenej kovidovou pandémiou

a ozbrojeným konfliktom na Ukrajine, kedy bolo v prvých mesiacoch bojov na RHCP Sobrance zriadené regionálne operačné stredisko, sme sa vrátili k našej ušľachtilej spolupráci.

Prvý tohoročný odber krvi sa uskutočnil 13. marca 2023 vo veľkej zasadačke riaditeľstva. Veľký počet darcov nás utvrdil v tom, že policajti majú veľké srdce a heslo „Pomáhať a chrániť“ nie je pre

nich len prázdnu frázou. Všetkým im patrí uznanie a veľká vďaka.

A. Kopernická



Členovia ZO OZP v SR na odbere krvi, zdroj: A. Kopernická

XXV. ročník turnaja o „PUTOVNÝ POHÁR POLÍCIE“

a XII. MAJSTROVSTVÁ MV SR a PZ v stolnom tenise jednotlivcov

21. APRÍLA 2023

Miesto konania: Stolnotenisová hala SSTZ v Bratislave, Černockého ul. č. 6 (Krasňany)

Menovité prihlášky zašlú krajské riaditeľstvá PZ za celý kraj, sekcie a útvary MV SR podľa stanoveného kľúča a kategórie, prípadne individuálne v termíne do 14.4.2023 na emailovú adresu filan@scpolicie.sk a na vedomie na email sstz6@sstz.sk.

V prihláške je potrebné uviesť: meno, priezvisko, pracovisko s označením či ide o príslušníka PZ, občianskeho zamestnanca alebo výsluhového dôchodcu, či je prihlásený registrovaný v SSTZ (ak áno, uviesť i oddiel a súťaž v ktorej hrá). Výsluhoví dôchodcovia a hráči ŠKP – stolnotenisového oddielu môžu prihlášky zasielať priamo hl. rozhodcovi, email sstz@sstz.sk. Prihlášky zaslané po uvedenom termíne nebudú akceptované.



K Veľkej Noci 2023

Priatelia na Vianoce hovoríme o Tichej a svätej noci. Pri slávení Veľkonočných sviatkov si pripomínáme starozákonnú noc, ktorá sa nazýva aj veľkou nocou, lebo je dôkazom veľkej viery, odvahy a radosti, počas ktorej Židia utekali z pod egyptskej tyranie za slobodou. Izraelský ľud veril v slobodu, ktorú odvážne a radostne dosiahol útekem z Egypta.

My kresťania si pripomínáme tak povediac novozákonnú Veľkú noc, kedy Ježiš Kristus trpí a obetuje sa za nás ľudí, daruje nám slobodu, lebo nás oslobodzuje z pút hriechov a smrti a dáva nám možnosť získať blažený život v nebeskom kráľovstve. Ježiš zomiera, ale na tretí deň vstáva z mŕtvych. Neuveriteľná a neopísateľná radosť pre tých, ktorí boli svedkami Ježišovho nespravodlivého odsúdenia, utrpenia a víťaz-

stva nad smrťou. Najoriginálnejšie pomenovanie nedele, kedy si stále pripomínáme Kristovo zmŕtvychvstanie je v ruštine „vzkresenie.“ Dnešný svet potrebuje reštart vo viere, vzkriesiť vieru v Boha. Svätý apoštol Pavol hovorí, že myslite na to čo je hore, nie na to čo je na zemi, lebo náš život je ukrytý v Bohu.

Priatelia, bratia a sestry, žijeme v rýchlej dobe a neostáva nám veľa času ani na poriadnu modlitbu, teda rozhovor s Bohom. Snáď v nočných hodinách sa nám ponúka pokoj a klud, ale vtedy prichádza únava. Napriek tomu pokúsme sa aj my v dnešnej dobe zažiť takú osobnú veľkú noc, kedy sa obrátíme a prehĺbime vo viere k nášmu Bohu, ktorý je jediná istota v tomto vesmíre, skrze ktorého sme prišli na tento svet a skrze ktorého aj odídeme k nemu.

Prajem vám požehnané prežívanie Veľkonočných sviatkov a veľa božej milosti, pevné zdravie a pokoj v rodine i vo svete.

Biskupský vikár MV SR Jozef Paluba

Duchovné zamyslenie sa k Veľkej Noci

S Veľkou Nocou sa nám ľuďom spájajú takmer vždy veci príjemné. Okolo nás sa v tom čase prebúdzajú príroda, stromy začínajú pučať, kvety kvitnúť. V záhradkách, lesoch, na lúčkach vzniká nový život doplnený o farbu nádeje, posilnenia a povzbudení. Po dlhom zimnom čase a tmavých nociach predlžujú sa jarné dni a človek je odrazu naplnený novou energiou a elánom. Na poliach sa začína vysádzať nová úroda. Aby nová úroda mohla vzklíčiť, musia semienka najprv odumrieť. Skrze smrť prichádza

nový život. A to je nádherná paralela Veľkej Noci.

Veľkonočné udalosti nám pripomínajú, že Božie víťazstvo začalo malým pšeničným zrnkom. Sám Pán Ježiš povedal, že to zrnko, ak nepadne do zeme, neprinesie úžitok, ale ak zomrelo, prinesie mnohonásobnú úrodu. To sa stalo v obeti a smrti Pána Ježiša. Koľkí vtedy nechápali zmysel Veľkého Piatku! No „zrnko“ padlo do zeme, odumrelo a z neho vzišiel život: Vzkriesenie a Veľká Noc. Keď sa predtým zdalo, že kríž nič neprinesie, na ňom sa udialo to najväčšie dielo – dielo Lásky.

Mnohým udalostiam v našom živote nerozumieme. Vtedy, či je človek veriaci, alebo nie, zvykne zaznieť otázka: Prečo? Za týmto krátkym slovom sa nemusí skrývať len mnoho utrpenia, bolesti, vzdoru, ale aj úprimná túžba po

zmene a uľahčení ťažkého navštívenia, pokoji a víťazstve.

Zo zmŕtvychvstanie vzišla aj pravá sila nádeje pre svet i pre teba osobne – sila, ktorá zotiera aj tvoje slzy, premáha bolesť, zlo i nenávisť. Nikdy si nezúfaj, aj keď niekedy okolnostiam vo svojom živote nerozumieš. Raz určite pochopíš. Pán Boh vie, čo koná, On sa nemýli, On hľadá len tvoje dobro. Vždy si pripomeň, že niet pre teba inej nádeje, ako sila Kristovej obete a Jeho vzkriesenia. A nikdy nezabúdaj, že po Veľkom Piatku prichádza Veľkonočné ráno!

Požehnané a pokojné veľkonočné sviatky vám prajú duchovní Úradu ekumenickej pastoračnej služby MVSR

Policajná duchovná Júlia Štofánová

Všetkým našim členom želáme pokojné prežitie Veľkonočných sviatkov



VESTNÍK PREZÍDIA POLICAJNÉHO ZBORU

2 | 2023

Čiastka 7

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o streleckej príprave príslušníkov Policajného zboru zásahovej skupiny národnej kriminálnej agentúry Prezídia Policajného zboru a príslušníkov Policajného zboru úradu špeciálnych služieb a operácií Prezídia Policajného zboru

Čiastka 8

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o streleckej príprave novoprijatých príslušníkov Policajného zboru

Čiastka 9

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o previerkach učiteľov a inštruktorov

Čiastka 10

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o poli-

cajnej akcii „Beta – cestná preprava“

Čiastka 11

Oznámenie riaditeľa kancelárie prezidenta Policajného zboru o neplatnosti preukazu dobrovoľného strážcu poriadku č. NR*000184

Čiastka 12

Oznámenie riaditeľa kancelárie prezidenta Policajného zboru o neplatnosti preukazu dobrovoľného strážcu poriadku č. BA*000256

Čiastka 13

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o streleckej príprave príslušníkov Policajného zboru zaradených do I. výcvikovej skupiny

Čiastka 14

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o policajnej akcii „Beta - cestná preprava“

Čiastka 15

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej jednotky Policajného zboru vyslanom na územie Gréckej republiky

Čiastka 16

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej jednotky Policajného zboru vyslanom na územie Srbskej republiky

Čiastka 17

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej

jednotky Policajného zboru vyslanom na územie Srbskej republiky

Čiastka 18

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o policajnej akcii „Beta - cestná preprava“

Čiastka 19

Rozkaz prezidenta Policajného zboru, ktorým sa mení rozkaz prezidenta Policajného zboru č. 8/2020 o škodovej komisii v znení neskorších predpisov

Čiastka 20

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o streleckej príprave príslušníkov Policajného zboru zaradených do I. výcvikovej skupiny

PARTNERI OPZ V SR



POLÍCIA

NOVINY ODBOROVÉHO ZVÄZU POLÍCIE V SR

Vydáva **Odborový zväz polície v Slovenskej republike** ako mesačník. | Zodpovedný zástupca vydavateľa: **pplk. Mgr. Marián Mikula** | Redakcia: **Ján Rohár, Branislav Balogh** | Grafický design: **Milan Sabo** | Kontakt na redakciu: **novinypolicia@gmail.com** | Adresa redakcie pre poštový styk: **MV SR Pribinova č. 2, 812 72 Bratislava**. Pre osobný kontakt: **budova P PZ Račianska 45, Bratislava, vchod zo Sibírskej ul., prízemie**, | Telefón: **09610/51956**. Fax: **09610/59096**. e-mail: **ozpsr@minv.sk, novinypolicia@gmail.com** | **www.ozpsr.sk** | **Uzávierka nasledujúceho vydania je 24. apríla 2023** | **Toto číslo bolo vytlačené v 12. a expedované v 12. týždni**. | **Uzávierka textov aktuálneho vydania: 27. marca 2023**. | Doručené príspevky redakcia nevracia. | Tlač: **Petit Press, a.s., Lazaretská 12, 811 08 Bratislava**. | Náklad: **10 300 kusov** | Nepredajné